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الأجرة  في منظور مذهبي الشافعي والحنبلي: دراسة مقارنة
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 ملخص البحث [Font: Traditional Arabic, Bold, 16]
تهدف الدراسة إلى بيان وتقويم دور بورصة سوق السلع الماليزية في إصلاح العمليات المالية القائمة على التورق المصرفي المنظم؛ وذلك من خلال بيان نبذة مختصرة عن التورق الفردي والتورق المصرفي المنظم وموقف العلماء منهما، مع توضيح مختصر لبورصة سوق السلع الماليزية وآلية عمليات التورق فيها، ثم ذكر أهم الإشكالات الشرعية التي حَرَّمتْ لأجلها المجامعُ الفقهية وبعض الهيئات الشرعية وجمهور العلماء المعاصرين التورقَ المصرفي المنظم الذي يُجرى في السلع الدولية عبر بورصات عالمية وغيرها؛ والتي منها... 
[Font: Traditional Arabic, 16, Not more than 300 words]

الكلمات المفتاحية: التورق، بورصة سوق السلع، التقويم. [Font: Traditional Arabic, Italic, 16] 

ABSTRACT [Font: Times New Roman, Bold, 11]
The study aims at clarifying and evaluating the role of the Bursa Suq Al-Sila' in reforming financial operations based on organized banking tawarruq. This will be through a brief description of individual tawarruq, the organized banking tawarruq and the opinion of the scholars in this regard, along with a brief explanation of Bursa Suq Al-Sila' and the process of tawarruq applied therein... [Font: Times New Roman, 11, Not more than 300 words]

Keywords: Ujrah, Ijarah, Ju’alah, mazhab. [Font: Times New Roman, Italic, 11, 5 KEYWORDS]


مقدمة [Font: Traditional Arabic, Bold, 16]
[Font: Traditional Arabic, 16] إن التورق من المسائل الفقهية التي أخذت حيّزًا كبيرا في الأنشطة التمويلية لكثير من المصارف الإسلامية، وذلك استنادًا على فتاوى بعض العلماء والباحثين الذين اعتبروا التورق المصرفي مخرجًا شرعيًّا لتجنب الربا لمن احتاج إلى النقد ولا يجد من يهبه إياه أو يقرضه بدون ربا. (Nazih Hammad,2007; Al-qari, 2003, Al-manee, 2003). ولكن في المقابل -كما سيأتي بيانه-، فإن كثيرًا من العلماء والباحثين وكذلك المجامع الفقهية أفتوا بعدم جواز أركان هي كل شيئ جوانبه التي يستند إليها، ويقوم بها (Al-Ansari, 1414H). وهذا المعنى، إذا لا يحتوي احدى من الأركان، فعقد الأجرة باطلة. وأركنها كأركان البيع التي وفقا عند رأي الشافعية والحنابلة...
[bookmark: _Toc511224811][Font: Traditional Arabic, Bold, 16] التورق الفقهي وموقف العلماء منه
أولاً- مفهوم التورق: أن يشتري شخص سلعة نسيئة، ثم يبيعها نقدًا لغير البائع، بأقل مما اشتراها به، ليحصل بذلك على النقد. (Al-Mausu'ah Al-Fiqhiyah Al-Kuwaitiyah, 2006).
[Font: Traditional Arabic, 16] ومصطلح التورق قد شاع استعماله عند الحنابلة، وذكره بعض فقهائهم، كابن تيمية وابن القيم والمرداوي وابن مفلح والبهوتي في مؤلفاتهم، وأما المذاهب الفقهية الأخرى، فلم يذكروا التورق بهذا الاسم، وإن كانت صورته موجودة عندهم باسم العينة كما عند الحنفية أو بيوع الآجال كما عند المالكية. (Ibn Taymiyyah, 1995, Ibn Al-Qayyem, 2002, Al-Murdawi, n.d, Ibn Muflih, 1997, Al-bahūtī , n.d, Al-Sarakhsi, 1993, Ib-Rushd, 1988, Al-Dumairi, 2008.   )
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